

人间正道

十年新跨越
奋进自贸港 · 琼海



琼海中学附属小学鸟瞰图。(琼海市教育局供图)

十年来,琼海始终坚持以人民为中心,推动民生福祉不断提升 书写民生幸福新篇章

■ 本报记者 叶媛媛

悠悠万事,民生为大。过去十年,是琼海发展史上极不平凡、充满挑战的十年,是琼海经济社会飞速发展的十年,也是琼海民生事业不断取得新成就、展现新气象的十年。

翻开琼海的民生“账本”,十年来,琼海在省委、省政府的坚强领导下,始终坚持以人民为中心的发展思想,将保障和改善民生作为经济社会发展的根本出发点和落脚点,不断加大对民生各项事业的投入力度,持续推进就业、教育、医疗、社保等惠民工程,解决好各族群众的操心事、烦心事、揪心事,让发展成果更多、更公平地惠及全体人民,以实际行动交出了一份暖心的民生答卷。

乡村振兴添活力

纯利润从2.1万余元到20多万元,4年时间,琼海市龙江镇深造村贫困户吴仕锋靠着养猪,让一家人逐渐过上了好日子。

没有技术,就积极参加培训班,向养猪能人请教;缺乏经验,就在平时养殖的过程中,对照学到的养殖技术自己摸索……吴仕锋感慨:“自己养猪产业能壮大,还得感谢党和政府的帮扶!”类似这样的故事,在琼海并不少见。

走进博鳌镇沙美村,沿河一带的长廊、湿地错落有致,观景亭、科普馆散落其间。这里面朝生态湿地沙美内海,村庄四周群山苍翠,郁郁葱葱,宛如一幅曼妙的山水画。

靓丽的风景、舒适的环境,不仅让沙

美村成为游客争相“打卡”的“网红村”,更让这里的村民吃上了“旅游饭”,过上了好日子。然而,就在几年前,这里还被贴着“脏乱差”的标签。

近年来,琼海将沙美村作为博鳌打造乡村振兴样板的关键节点和重要窗口,实施退塘还林还湿、生态保护修复,完善“五网”基础设施,提升村容村貌,建设农业公园、湿地公园,推进村庄农旅产业融合发展等,将沙美村打造成为一个有特色、有产业、有内涵的美丽乡村。

沙美村党支部书记冯锦锋介绍,在琼海市委、市政府的带动下,沙美村已经从一个落后的小小渔村,“变身”成为如今服务博鳌亚洲论坛的美丽乡村“会客

厅”。如今,这里一年游客总量可达20万人次,村民人均纯收入突破2万元。

从人的变化到村的变化,一个个生动的故事,都是琼海持续巩固拓展脱贫攻坚成果,高质量推动乡村振兴的生动注脚。

近年来,琼海始终把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程,狠抓政策落实、责任落实和工作落实,着力解决“两不愁三保障”突出问题,聚力提升脱贫质量,补短板、强弱项、抓提升,推动脱贫攻坚和乡村振兴工作不断取得新进步和新发展。

据统计,2016年至2020年,琼海市累计实现4747户18039人如期高质量脱贫,5个整村推进贫困村全部出列,贫困发

生率由2016年年底的3.2%,到2019年年底下降为零,脱贫攻坚战取得决定性胜利。与此同时,贫困群众收入大幅提升,2020年全市脱贫人口人均纯收入达14884.81元,是2015年人均纯收入的3.66倍,脱贫攻坚成果进一步巩固提升。

在精准扶贫和农村危房改造工作方面,琼海同样亮点频出,两项工作均受到国务院通报表彰。

以危房改造为例,近5年来,琼海累计投入财政资金1.3亿元,改造农村危房3600户,其中实施四类重点对象危改户2387户,全部达到“五个直观”要求并全部入住,每年均超额完成省级下达危房改造任务。



琼海市塔洋镇中心学校,教师利用课后服务时间教学生唱琼剧。

本报记者 王程龙 摄

教育医疗齐发力

公益普惠资源,构建城乡教育共同体,着力解决“入校难”问题,扩大“3+2”中高衔接职业人才培养,不断加快实现从“有学上”向“上好学”的重大转变。

以学前教育为例,琼海先后建成大路镇中心幼儿园分园、长坡镇中心幼儿园烟塘分园、潭门镇中心幼儿园圣育分园、温泉幼儿园、泮水幼儿园、青葛幼儿园、马寨幼儿园等多所公办幼儿园。2022年春季学期,全市公办幼儿园在园幼儿占比达到54.16%,全市普惠性民办幼儿园总量增至56所,普惠性幼儿园覆盖率为83.52%。“两个比例”超过国家50%、80%的要求。

同时,琼海大力实施“一市(县)两校一园”优质教育资源引进工程,百年名校嘉积中学初中部恢复办学,海南海润外国语实验学校、海南金色年华幼儿园等

优质办学资源相继落户,琼海中学附属小学、琼海市第一小学南堺校区、琼海市特殊学校建成招生。

教育水平也在不断提升。截至目前,琼海中小学各学段的教研团队实现全覆盖,课堂常规执行和研究扎实开展,教科研管理不断强化,专业教师人才梯队初步形成,“全国模范教师”颜业岸等一批全国或省级名师纷纷涌现。

除了教育事业,在医疗卫生方面,琼海的成绩同样可圈可点。

过去十年,琼海全面深化医疗卫生体制改革,分别组建了以人民医院和中医院为龙头,18家卫生院、卫生服务中心及所辖100间村卫生室为成员的两个医疗共同体,全市整合建设成100家标准化村卫生室,服务功能覆盖全市190

个行政村,同时投入4亿多元用于市级医院改造和39个基层医疗卫生机构标准化建设,有效提升了基层医疗卫生服务能力。

此外,琼海医疗服务体系不断完善。随着博鳌超级医院等23家高端医疗机构落户乐城先行区,琼海市人民医院、中医院医疗水平的不断提升,截至目前,琼海已建立起与经济社会发展水平相适应、与居民健康需求相匹配,体系完备、分工明确、功能互补、覆盖城乡的医疗卫生服务体系。

据统计,2021年,琼海总诊疗人数334.66万人次,同比增长21.6%,全市市域内就诊率达95.19%。基层医疗卫生机构诊疗量占全市总诊疗量的比例巩固在65%以上,基本实现了小病不出镇、大病不出市的目标。



琼海市博鳌镇沙美村卫生室的5G诊室,全科医生用“健康一体机”为村民检查身体。

本报记者 袁琛 摄

就业保障惠民生

走进琼海亚莲莲雾种植农民产销专业合作社示范园区,眼下这里数千棵莲雾长势正好。

“自从加入了合作社,我们不仅学到了技术,腰包也越来越鼓了。”大路镇江湖村村民符传电是合作社的一名社员,他告诉海南日报记者,采果季节他平均每个月都能领到约2000元的工资,加上农闲时节的日常管护收入,这份不错的工作不仅让他获得了个人成长,更让他少了经济方面的担忧。

符传电的经历并非个例。琼海亚莲莲雾农民产销专业合作社理事长张昌龙介绍,为了有效带动当地百姓就业,合作社每年会开展2期培训,每期100多个学时,吸引了周边不少农户前来学习技术,截至目前已培训400人次。

就业是民生之本。琼海市就业局有关负责人介绍,近年来,琼海坚持就业优先战略,全面贯彻执行各项就业创业优惠政策,着力解决结构性就业矛盾,促进城乡统筹就业,鼓励创业带动就业。

2021年以来,琼海已组织开展2021年“春风行动”“就业援助月”“迎新春送温暖、稳岗留工”等专项行动,“百日千万”网络招聘专项行动,校园现场招聘会、退役军人专场招聘会等专场对接会13场次,通过灵活举办网络招聘会,促进有就业意愿劳动力就业,提供就业岗位11332个,帮助2650人通过招聘会实现就业。

此外,琼海不断推动职业技能提升培训,以技能提升促进村民就业。仅2021年,已开展就业技能培训、创业培训、以工代训、适岗培训和12个镇社戒社

康等人员实用技术培训共13812人次。

除了推动就业,在琼海城乡发展的足迹里,同样处处记录着群众的幸福感和获得感——

十年来,琼海基础设施提质升级,城乡综合服务功能全面增强。博鳌机场二期工程、博鳌海底隧道顺利竣工投用,博鳌机场实现常态化运营,成为国内首个开通“北上广深”等国内重点一线城市的县级机场,冬春客流高峰期航线达32条。文琼高速和万洋高速顺利通车,环岛旅游公路博鳌段投入使用,路网密度达全省第一。

与此同时,琼海不断完善城乡“五网”基础设施建设,农村自来水普及率达到95%以上,“提升电网供电保障和抗灾能力三年行动计划”高质量完成。城乡

4G信号、行政村光纤宽带、重点公共场所WIFI(无线上网)覆盖率均达到100%。

琼海人民的生活水平也在稳步提升。当前,琼海市社会养老服务体系建设基本建立,住房保障体系逐步健全。覆盖城乡居民的社会保障体系进一步完善,保障性住房建设稳步推进。平价菜保供惠民行动扎实有效,群众“菜篮子”拎得更稳更放心。

民生无小事,枝叶总关情。琼海市委有关负责人表示,琼海将坚持把提升人民群众幸福感作为政府工作的出发点和落脚点,用十年如一日的奋发拼搏,继续聚焦增进民生福祉,着力打造幸福琼海,书写琼海幸福答卷,让老百姓的一张张幸福笑脸成为琼海的靓丽名片。

(本报嘉积10月15日电)



琼海市老年人参加书法学习活动。

特约记者 蒙钟德 摄